

山区粮油绿色高质高效生产的实践分析

1. 张永毅 2. 柏海中

(1. 湖北省十堰市竹山县农业农村局; 2. 湖北省十堰市竹山县秦古镇农业技术推广服务中心)

摘要:近年来人们生活水平逐渐提高,与此同时对于生活质量的要求也逐步提高。人们对于食品的追求也不再是仅仅停留在口感佳的层面,而是在选购粮油时更加偏向于选择绿色、无公害的产品。粮油绿色高质高效生产不仅符合人们的生活需要,同时还有利于提高种植农户的收入。本文主要分析了湖北竹山县粮食生产现状,并对竹山县粮油绿色高质高效生产技术应用进行分析,在此基础上提出部分加强粮油绿色高质高效生产项目实践措施,期望为今后山区粮油绿色高质高效生产实践提供科学的理论依据和参考。

关键词:粮油绿色生产;高质高效;实践

虽然我国粮食生产已经取得了巨大的成就,但是现阶段粮食生产确实面临着资源与环境的双重约束,因此在这个过程中各种粮食生产问题开始逐渐显现。在粮食生产最初阶段,为了取得较高的粮食产量,很多地区在粮食生产过程对环境造成了不小的破坏,这种以破坏环境为代价换取粮食高产的生产模式并不适合可持续发展。因此,粮油生产应逐渐向绿色高质高效的生产模式靠拢,在粮食生产过程必须严格贯彻绿色理念,努力实现高质高效的可持续生产。

一、湖北竹山县粮油作物生产现状概述

湖北竹山县其地理位置处于鄂西北山地,属于副亚热带季风大陆性气候,年平均气温在10.2~15.6℃,年均降雨量927.1mm左右。竹山县地区气温具有十分明显的垂直差异变化,其气温与所处海拔高度具有明显的负相关关系。竹山县地区粮油作物种植环境较为复杂,因此竹山县地区农作物种质资源十分丰富。目前,竹山县耕地面积在58.67万hm²左右,竹山县主要粮食作物有小麦、玉米、水稻、大豆、马铃薯以及荞麦等。除了粮食作物外,竹山县还种植有大量的油料作物:油菜、芝麻和花生等。近年来,湖北竹山县顺应新时期农业发展的需求和要求,粮油作物生产逐渐向绿色高质高效生产靠拢,在生产过程逐渐渗透和贯穿“绿色”生产内涵和要求,在发挥竹山县粮油作物生产优势的基础上,逐渐加强生产过程“控水、节肥、减药”的生产理念和要求。

二、粮油绿色高质高效生产实践

(一) 定额灌溉

农业生产过程不可或缺的一环便是农田灌溉,粮油作物的正常生长离不开农田灌溉,但是在实际的粮油作物生产过程选择哪种农田灌溉方法一直困扰着大量的粮油作物种植农户。粮油作物种植过程如果不注重灌溉方式的选择,不仅会浪费大量的水资源,同时还会到粮油作物的产量产生严重的负面影响。湖北竹山县粮油作物生产过程为了更好地利用水资源提高粮油作物产量,在粮油作物生产过程逐渐推广测墒定额灌溉方法。粮油作物生产过程运用测墒定额灌溉方法主要是在灌溉之前会对需要灌溉的土壤的墒情含水量进行测量,然后再根据所种植的不同粮油作物的需水量、降雨情况以及土壤情况等确定所需要灌溉的水量。在综合分析各种因素确定灌水量之后,粮油作物种植户再利用现代化的农田灌溉设备进行农田灌溉。粮油作物生产过程运用测墒定量灌溉方法进行农田灌溉,充分利用了当地降雨以及地下水,有效地避免了农田灌溉过程水资源的大量浪费,这一灌溉方法符合目前农作物种植可持续发展的要求。

(二) 精准定量施肥

农作物种植过程除了农田灌溉会对作物生长产生巨大的影响之外,施肥同样会直接影响到农产品产量以及质量。湖北竹山县粮油作物生产过程为了贯彻绿色生产理念,对于施肥环节同样进行了严格把控,不仅要做到定量施肥,还要求种植过程做到精准施肥。粮油作物生产过程,为了做到精准定量施肥,一般会采取建立标准化的施肥体系。目前,湖北竹山县粮油作物施肥环节开始逐渐采用生物增肥的方法完成粮油作物的施肥,不仅有效降低了肥料的使用量,还满足了粮油作物的需肥要求,有效提高粮油作物产量。粮油作物生产过程生物增肥主要是利用机械设备对原有土地进行深耕处理,然后回填粉碎处理的秸秆。经过这一处

理,粮油作物种植土壤的土壤结构会发生明显改善,土壤中有有机质含量得到有效改善,为后期减少肥料使用打下了良好的基础,并且这一操作也提高了秸秆的利用率。另外,为了满足不同粮油作物生长需要,还应在生物增肥的基础上,充分考虑种植环境以及作物需求,为不同粮油作物选择合适种类及数量的高效新型肥料。

(三) 全程绿色防控

粮油作物生产过程三大影响因素除了上述所说的灌水以及是非之外,病虫害防治同样具有重要的影响作用。粮油作物生产过程即便得到了合适的灌溉以及施肥,如果缺乏有效地病虫害防治,同样会给粮油作物生产带来巨大的负面影响作用,不仅粮油作物质量无法得到保证,还会严重影响到粮油作物产量。湖北竹山县地区粮油作物生产过程以往在对作物病虫害进行防治时,过度依赖于喷洒农药防治,这种病虫害防治方法不仅会造成粮油作物大量的农药残留,还会对粮油作物周边环境产生负面影响。近年来,为了促进湖北竹山县粮油作物绿色高质高效生产发展,粮油作物生产过程病虫害防治逐渐开始采用绿色防治技术。在对湖北竹山县粮油作物生产过程的常见病虫害进行调查之后,根据调查结果将病虫害防治工作进行分级:常规病虫害和急重病虫害。在对不同等级的病虫害进行防治时,所遵循的防治原则具有较大差异。在对常规病虫害进行防治时,一般会采取物理防治和生物防治相结合的防治方法:太阳能杀虫灯、黄色诱虫板、生物制剂等。而对急重病虫害进行防治时必须采取专业化的防治,借助无人植保机等先进植保机减少农药适用范围以及用量。

三、结束语

综上所述,作为我国产业中占比较大的农业,其生产技术不仅关系到国民的日常生活还影响到农业的可持续发展。现阶段农业生产必须向着绿色高质高效的生产目标靠拢,湖北竹山县作为拥有大量粮油作物种植区域的地区,在进行粮油作物生产过程,无论是灌溉、施肥还是病虫害防治环节,都在逐步融入更多的绿色生产技术,努力提高粮油作物产量以及质量,降低粮油作物生产过程对于环境的负面影响。

参考文献:

- [1]王晶.探讨湘乡市粮油作物高效生产技术[J].农业与技术,2018,38(20):112.
- [2]毕桃付.鹤壁市粮油绿色生产技术研究与应用[J].农业开发与装备,2018(07):53+78.
- [3]孙卫忠.粮油作物高效生产技术探讨[J].农业与技术,2014,34(05):5.

作者简介:张永毅(1971-)男,汉族,湖北省十堰市,本科,职务职称:股长,农艺师,单位:湖北省十堰市竹山县农业农村局,研究方向:农业技术推广(茶叶,粮油)。

柏海中(1977-)男,汉族,湖北省十堰市,大专,职务职称:中心副主任,单位:湖北省十堰市竹山县秦古镇农业技术推广服务中心,研究方向:农业技术推广。